

# 车贷提前还款门槛提高了？

## 银行业人士：延长提前还款期限是大趋势

近日，有媒体报道浙江多家国有大行近期集中上调车贷提前还款最低期限。银行出于缓解利润压力的考虑，提高车贷提前还款的门槛。

记者采访了宁波多家涉及车贷业务的国有银行。与省内其他城市不同的是，当前，宁波还维持原有的车贷还款期限，各家银行暂未有变化。不过，采访中也有受访银行表示，延长提前还贷周期是大趋势。



## 多家银行调低存款利率

4月以来，银行存款利率纷纷下调，多地城商行、村镇银行下调中长期定存利率，降幅较大。

在业内人士看来，多家银行尤其是中小银行集体下调存款利率，除了存款自律机制持续起作用外，最主要原因在于“开门红”于3月底正式结束，接下来或有其他银行跟进利率下调。

“最近有存款到期，打算转存。对比1月份几家银行的利率，我发现，4月份大部分银行都调低了利率。”偏好存款的张大妈金和多家银行的客户经理保持联系，当前存款利率一再走低，特别是一季度银行“开门红”结束后，各家存款利率都悄悄起了变化。

渤海银行1月份三年期存款利率10万元起存是2.2%，当前20万元起存是2.15%，起存门槛提高了，利率降低了5BP；恒丰银行臻享存款年初三年期利率是2.45%。4月16日记者登录该行APP，查询到这款三年期存款利率已变成2.15%至2.3%。

另有某全国性股份制银行3年期存款的利率近日由2.05%降至1.65%，下调40个基点。一家头部城商行的1000元起存、3年期存款利率也在清明节期间下降5个基点。

4月15日，广西巴马农商宣布降息，一年期整存整取定期存款利率调整后为1.45%，二年期为1.55%，三年期、五年期均为2%。而此前该行一年期整存整取定期存款利率调整后为1.55%，二年期为1.85%，三年期、五年期均为2.35%。对比来看，本次该行最大下调幅度为35个BP。

据不完全统计，4月以来，已有包括安徽新安银行、上海华瑞银行、武汉众邦银行、广西融水农商银行、广西资源农商银行、兴宁珠江村镇银行等近30家银行机构发文主动下调存款利率。从公布信息来看，主要以调整二年期、三年期、五年期定存利率为主。

银行业人士表示，拉存款是不少银行“开门红”的重头戏。因此，很多银行会在一季度调整利率以吸引客户，完成存贷比等相关指标。随着一季度结束，银行“开门红”任务也宣告结束，自然也就失去了维持高息的动力。

银行业存款利率自律机制也持续发挥作用，如果中小银行长期“高息揽储”则会遭到相应惩罚。这也导致其必须紧随大行步伐主动下调利率。

国家金融监督管理总局数据显示，2024年四季度末，商业银行净息差为1.52%，环比略降1个基点，全年净息差较2023年下降17个基点，处于历史低位。

在业内人士看来，尽管一季度央行没有选择降息，但随着经济大环境的变化，二季度降息可期。这也意味着，“开门红”结束之后，年内银行继续下调利率是大趋势。

“从央行最新数据来看，一季度住户存款增加9.22万亿元，而去年一季度住户存款增加8.56万亿元。这说明大量的闲钱依旧趴在银行账户上。在此背景下，利率下行势在必行。”上述分析师表示。

记者 周雁

## 1 宁波市场车贷业务仍维持原样

据媒体报道，浙江多家国有大行4月15日起集中上调车贷提前还款最低期限。具体包括：3年期满1年改成满1.5年，5年期满2年改为满3年，未达到最低期限提前还款将收取相应违约金。一些国有银行网点已接到通知并开始执行。

记者向宁波多家银行负责车贷业务的客户经理求证上述情况，得到的回答一致：当前，宁波市场上没有延长车贷还款期限的操作，各家银行对于车贷提前还贷的时间限度维持原样。

“我们银行车贷还款期限一直是5年满2年，目前也依旧是

这个政策。”某国有银行车贷部人士告诉记者。

上述人士表示，宁波市场车贷业务比较平稳，该行今年一季度车贷同比略微增长。“一些银行‘围堵’车贷提前还款或出于缓解利润压力等考虑，从我们银行以及宁波市场的情况来看，当前没有调整的需求。”

## 2 买车要享受补贴须选择银行信贷

记者了解到，当前买车尤其是一些非主流的新能源汽车，经销商往往会推出一些吸引人的补贴，要享受到这些补贴的前提是买车选择银行信贷，这就是“高息高返”。通过“高息高返”，银行能挖掘到有长期车贷需求的客户，而4S店则能从银行拿到贷款的返佣。

一部分消费者为了获得购车优惠会选择车贷，但贷款的实

际需求却没那么强烈，这个时候经销商就会建议客户“满2年就提前还款”，既能规避违约金，又能让银行赚到前两年的利息。

银行业人士分析，这些情况大多发生在一些非主流汽车品牌或等级较低的汽车代理经销商。受管理能力以及资金实力的影响，这类车企或经销商，为了完成销售业绩会和一些中小银行合作。而当银行发现大量

客户按中介“指导”提前还款，导致长期贷款变成事实上的短期产品。这不仅打乱资金配置计划，还可能引发系统性风险。

“为了保证银行贷款的合理运用，在选择贷款投放的车企品牌以及汽车经销代理商时，我们会多方面考量并评估，通过对合作商户的遴选和客户的授信风控，维持银行信贷业务正常健康运转。”某国有银行人士表示。

## 3 延长提前还款周期是大趋势

另一家国有银行的车贷业务经理告诉记者，尽管当前宁波市场上车贷的提前还款门槛没有变化，但从全国来看，延长提前还款周期是大趋势。

这一趋势，可以从监管“刹车”的态度得到印证。1月14日，国家金融监督管理总局重庆监管局（以下简称重庆监管局）发布《关于进一步规范汽车金融业务促进汽车消费市场平稳健康发展的通知》（下称《通知》），要求相关金融机构推进汽车贷

款业务“高息高返”整改，对照行业自律要求全面清理存量业务。

《通知》要求停止对突破行业自律水平的新增商户准入，科学合理制定绩效考核指标，加强内部财务监督，不得通过“咨询费”等名义或员工激励转移支付等虚列变通列支费用的方式返佣，杜绝“花钱买份额”现象；要加强员工行为管理，严禁员工收取或赠送相关合作机构及其从业人员礼品礼金，明确对违反禁止行为的内部机构及员工的惩

戒措施，压实责任、严肃问责。

去年11月，上海市银行同业公会、上海市汽车销售行业协会、上海市融资租赁行业协会共同制定并发布的《推动本市汽车金融业务持续健康发展的倡议书》提出，优化合作模式，加强对汽车金融业务的管理，金融机构不以支付高额佣金的方式引导汽车经销商向消费者强制推销汽车金融产品，或诱导消费者选择高佣金汽车金融产品。

记者 周雁

## 警界动态

# 蛟川派出所暖心服务：上门办证解民忧 巾帼窗口筑初心

“现在派出所的服务真是贴心，一个电话就上门办证，帮我们解决了大难题！”近日，辖区居民张先生特意致电蛟川派出所，对户籍窗口辅警董媛媛为其行动不便的弟弟提供上门办证服务表示感谢。

原来，张先生的弟弟因双腿残疾长期居住在托老院，前段时间不慎丢失身份证，导致就医、办事处处受阻。得知这一情况后，董媛媛立即向所领导汇报，并

于次日携带专业设备前往托老院。

现场空间狭小，为采集合格的人像信息，董媛媛不断调整角度，耐心引导：“张先生，请您稍微向左转。对，保持这个姿势……”经过多次尝试，终于完成人像拍摄。随后，她又协助完成指纹采集、资料填写等全部流程。张先生的弟弟感动地说：“要不是你们上门，我真不知道该怎么去派出所。”董媛媛笑着回应：“这是我们的本职工作，新身份证7天后会

直接邮寄到托老院，后续有需要随时联系我们。”

蛟川派出所户籍窗口是一支以女性为主体的服务队伍，现有1名民警和7名辅警均为女性。她们始终秉持“服务人民，奉献社会”的宗旨，践行“微笑服务，品质第一”的理念，通过小小窗口搭建起警民沟通的暖心桥梁。从为聋哑夫妻提供手语协助，到为百岁老人上门办理证件，面对特殊群体的办证需

求，她们总能用耐心与专业化解难题。此外，民辅警们还积极投身反家暴、反诈宣传等公益活动，以实际行动为群众树标杆、做表率。

据统计，近一年来，蛟川派出所户籍窗口累计开展上门办证、送证等服务28次，惠及行动不便群众36人。这支“巾帼队伍”用脚步丈量民情，以服务温暖民心，持续守护着辖区百姓的平安与便利。

记者 邹鑫 通讯员 傅之艺